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CAMERA DEI DEPUTATI — SESSIONE DEL 1861-62 

proficue le risposte che il ministro della pubblica istru-
zione potrà dare sull'argomento, senza allungare di 
molto la discussione. 

10 adunque pregherei la Camera, senza più dilun-
garci in quest'incidente, che divaga tutto dallo scopo 
che abbiamo in mira, di concedere la parola agli ono-
revoli membri di questa Camera che hanno proposti gli 
ordini del giorno, onde si affrettasse questo svolgi-
mento, confidando che essi avvertiranno le circostanze 
in cui ci troviamo per quindi lasciar luogo al ministro 
della pubblica istruzione di esprimere anche su questi 
ordini del giorno i suoi pensieri e gli intendimenti del 
Governo. 

PRESIDENTE. Fu presentato dal deputato Rasponi 
un nuovo ordine del giorno : 

« La Camera, rimandando la discussione negli ordini 
del giorno presentati alla fine della discussione del bi-
lancio dell'istruzione pubblica, passa all'ordine del 
giorno. » 

11 deputato Nisco ha facoltà di parlare. 
NISCO. Dopo quello che ha detto l'onorevole mini-

stro guardasigilli non c'è più ragione che io debba 
parlare. {Bravo ! JBenel ) 

PRESIDENTE. Ha la parola il deputato Fiorenzi. 
VALERIO. Domando la parola su quest'incidente per 

un richiamo al regolamento. {Mormorio) 
PRESIDENTE. Parli. 
VA E E RIO. Prego la Camera di voler seriamente con-

siderare che precedente si stabilirebbe quando si pro-
cedesse nel modo in cui ci avviamo. Sarebbe impossibile 
alla Camera, quando lo credesse opportuno e necessa-
rio, di troncare una discussione, perchè basterebbe ad 
ogni deputato chè volesse continuare questa discussione 
che presentasse una nuova proposta, che presentasse un 
ordine del giorno per avere... 

Voci. Si è sempre fatto così. {Rumori) 
VAI.ERIO. Mi perdonino, non si è sempre fatto così. 
Basterebbe dunque che un deputato qualunque pre-

sentasse una nuova proposta perchè, secondo la nuova 
teoria, avesse il diritto di svolgerla; ed allora la di-
scussione non potrebbe troncarsi mai. {Segni d'impa-
zienza — Interruzioni) 

TJna voce. Questo è portato dal regolamento. 
VALERIO, Mi scusino, il regolamento non parla di 

ciò; questa parte del regolamento sta tutta nei prece-
denti del Parlamento che si sono sempre finora osser-
vati... 

»E CESARE, Chiedo di parlare. 

VAEEBIO... ed io potrei citare delle sedute, e non 
lontane, in cui all'ordine del giorno puro e semplice la 
Camera ha creduto di troncare delle discussioni, e le ha 
troncate. 

10 non cerco di appoggiare o di combattere- l'ordine 
del giorno Alfieri, ma dico che tuttavolta che in una di-
scussione si propone l'ordine del giorno puro e semplice 
sulla materia, e non solo sugli ordini del giorno, il che 
vuol dire che la Camera crede che ora non conviene di 
procedere in questa discussione, e crede di doverla 
troncare, si leverebbe alla Camera il mezzo di farlo, e 
così il mezzo pratico di progredire nei suoi lavori. 

PRESSDENTE. La parola spetta al deputato Piorenzi. 
FIORENZI. Io credo che tutti sono persuasi che 

l'uomo per sua natura vuole, senz'altro, ciò che lo in-
teressa ; quindi ciascheduno cerca per se stesso il suo 
benessere materiale e il suo benessere morale. 

11 pericolo che ha la società è che l'uomo voglia abu-
sare. Per questo è stato necessario che i Governi vi 
prendessero parte coi loro provvedimenti legislativi ; 
il compito dei Governi è di tutelare la libertà dei cit-
tadini... {Rumori — Interruzioni) 

Molte voci. E fuori della questione ! E tardi! A dopo 
domani ! 

PRESIDENTE. Si procuri almeno di risolvere questa 
questione! 

Voci. Non siamo più in numero ! 
Altre voci. Non sentiamo, non si fa attenzione ! 
PRESIDENTE. Io posso pregar la Camera di far si-

lenzio, ma quanto sia ad attenzione, è una cosa che 
molto riguarda l'oratoro a mantenerla. (Si! Noi Bcne\) 

CASARETTO. L'Assemblea non è più in numero; le 
idee che incomincia a svolgere l'oratore tendono, per 
quanto mi pare, a stabilire dei grandi principii, a dare 
un grande indirizzo al Governo, e sono d'avviso che 
non è conveniente perciò che esse siano svolte in questo 
momento, quando la Camera è quasi deserta e quando 
l'ora è tarda. 

Propongo pertanto che la seduta sia rinviata. 
Voci. A dopodomani ! 
La seduta è sciolta alle ore 5 3ji . 

Ordine del giorno per la tornata di lunedì : 

1° Seguito della discussione sul bilancio della pub-
blica istruzione ; 

2° Discussione del bilancio dell'entrata. 


